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Unterstiitzung der ausrichtenden Stidte und Gemeinden bei
Landesgartenschauen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Fordermittel und andere Formen der Unterstiitzung des Landes erhal-

ten Kommunen, die in absehbarer Zeit als Ausrichter einer Landesgartenschau
fungieren sollen, unmittelbar fiir diesen Zweck?

. Welche dariiber hinaus gehenden Fordermittel haben die letzten zehn Ausrich-

ter von Landesgartenschauen im Zeitraum von fiinf Jahren vor der Durch-
fithrung der jeweiligen Schau vom Land erhalten?

. Wie bewertet sie den Stellenwert der MaBnahmen, welche die Grof3e Kreisstadt

Miihlacker in ihrem aktuellen Antrag auf Forderung aus dem Landessanie-
rungsprogramm aufgeflihrt hat, fiir die Durchfiihrbarkeit der Landesgarten-
schau 2015?

. Wie begriindet sie, dass die GroBe Kreisstadt Miihlacker auf diesen Antrag bis-

her keine Zusage erhalten hat?

. Wie bewertet sie die Aussichten dafiir, dass der Forderantrag doch noch zeit-

nah bewilligt wird?

. Wie verhilt sie sich zu Erwdgungen aus dem Miihlacker Gemeinderat, die Ver-

anstaltungen zur Kleinen Gartenschau 2015 bei einem Ausbleiben der bean-
tragten Forderung ausfallen zu lassen?

. Welche Signalwirkung fiir die Zukunft der Gartenschauen in Baden-Wiirttem-

berg erwartet sie im Falle eines partiellen oder vollstindigen Riickzugs der
GroBen Kreisstadt Miihlacker?
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Begriindung

In einer Pressemitteilung vom 16. April 2012 betont der Minister fiir Ldndlichen
Raum und Verbraucherschutz ,,die stadtebaulichen Impulse, die von einer Lan-
desgartenschau ausgehen.* Er unterstreicht zudem, dass die in den Vorjahren in
Nagold investierten Fordermittel des Landes vor dem Hintergrund der dortigen
Gartenschau ,,sehr gut angelegt™ seien. Im Falle der GroBen Kreisstadt Miihlacker
hingegen, welche im Jahr 2015 die Kleine Gartenschau ausrichten soll, wurde der
planerisch in Verbindung mit der Schau stehende Antrag auf Forderung aus dem
Landessanierungsprogramm von der Landesregierung nicht bewilligt. Die finan-
ziellen wie zeitlichen Planungen der Groflen Kreisstadt Miihlacker fiir die Vorbe-
reitungen der Gartenschau sind unter diesen Bedingungen kaum noch zu realisie-
ren.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 24. Mai 2012 Nr. Z(24)-0141.5/104F beantwortet das Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz (MLR) im Einvernehmen
mit dem Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft (MFW) sowie dem Ministeri-
um fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft (UM) die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Férdermittel und andere Formen der Unterstiitzung des Landes erhal-
ten Kommunen, die in absehbarer Zeit als Ausrichter einer Landesgartenschau
fungieren sollen, unmittelbar fiir diesen Zweck?

Zu 1.

Das Land gewéhrt den Kommunen Zuschiisse in Héhe von 50 % der Investitions-
kosten, bei Landesgartenschauen gedeckelt auf 5,0 Mio. Euro (bis zur Landesgar-
tenschau im Jahr 2014 maximal 3,835 Mio. Euro), bei Griinprojekten gedeckelt
auf 2,0 Mio. Euro (bis zum Griinprojekt 2013 maximal 1,278 Mio. Euro).

Wihrend der rund drei- bis sechsmonatigen Veranstaltung ist das Land in den
Kommunen mit dem ,, Treffpunkt Baden-Wiirttemberg™ (TBW) préasent. Das Land
mietet hierzu von den Kommunen Raumlichkeiten im Gartenschaugeldande an.
Durchgefiihrt werden hier durchschnittlich 20 Ausstellungen aus allen Bereichen
der Landesverwaltung sowie 150 bis 200 Veranstaltungen. Bei der Planung und
Durchfiihrung der Projekte werden die Kommunen vom Ministerium fiir Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz beratend unterstiitzt.

2. Welche dariiber hinaus gehenden Fordermittel haben die letzten zehn Ausrich-
ter von Landesgartenschauen im Zeitraum von fiinf Jahren vor der Durch-
fiihrung der jeweiligen Schau vom Land erhalten?

Zu?l.:

Die Fragestellung wird dahingehend interpretiert, dass nicht nur Landesgarten-
schauen im engeren Sinn, sondern auch Griinprojekte gemeint sind, und dass sich
die Forderung nicht auf jede MaBnahme bezieht, sondern nur auf Maflnahmen,
die in einem funktionalen Zusammenhang mit Landesgartenschauen bzw. Griin-
projekten stehen.

Der Schwerpunkt der sogenannten flankierenden Maflnahmen liegt im Bereich
des Ministerium fir Finanzen und Wirtschaft. Das MFW erhielt in den letzten

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Jahren einige Forderanfragen von Ausrichterstddten von Gartenschauen fiir das
Stadtebauférderungsprogramm, die mit den vom Land geforderten Landesgarten-
schauen und Griinprojekten begriindet wurden. Es war bemiiht, den Wiinschen
der beteiligten Stidte zur Biindelung der staatlichen Fordermittel Rechnung zu
tragen, wenn die Grundsitze der Stddtebauforderung eingehalten und die notwen-
digen finanziellen Spielrdume auch im Rahmen der Gesamtschau der Antrige
dafiir in den jeweiligen Stidtebauforderungsprogrammen vorhanden waren. Bei
der Stddtebauférderung handelt es sich um eine antragsabhingige, gesetzes-
akzessorische und gebietsbezogene Prozessforderung tiber acht bis zwolf Jahre.
Mafgeblich sind insbesondere die Regelungen des besonderen Stidtebaurechts
(§§ 136 ff. Baugesetzbuch, Art. 104 b Grundgesetz, das Landesverwaltungsverfah-
rensgesetz, §§23 und 44 Landeshaushaltsordnung sowie die Stddtebauforde-
rungsrichtlinien). Die Mittel diirfen von den Gemeinden nur fiir bestimmte inves-
tive und investitionsvorbereitende Zwecke nach Maligabe des Finanzausgleichs-
gesetzes sowie o0.g. Vorschriften verwendet werden. Aus Rechtsgriinden unver-
zichtbare Fordervoraussetzung ist, dass in einem Gebiet stiadtebauliche Missstdn-
de behoben werden.

In der folgenden Tabelle sind die Finanzhilfen des Landes an die Kommunen auf-
geflihrt, die eine Landesgartenschau bzw. ein Griinprojekt ausgerichtet haben.
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Generell werden nur Projekte gefordert, die die Voraussetzungen der einschlédgi-
gen Forderrichtlinien erfiillen. Zusétzlich miissen die Malnahmen in der Gesamt-
schau aller moglichen Maflnahmen iiber das ganze Land die erforderliche hohe
fachliche Prioritdt besitzen. Liegen diese Voraussetzungen nicht vor, ist eine For-
derung nicht moglich.

Ein Zusammenhang zwischen Forderung und Landesgartenschau besteht inso-
weit, als immer eine zeitliche Synchronisierung angestrebt wird, was teilweise zu
einer Beschleunigung gefiihrt hat. Hintergrund hierfiir ist auch, dass die MaB-
nahmen im Rahmen einer Landesgartenschau einer breiteren Offentlichkeit vor-
gestellt werden konnen. Die Landesregierung nutzt so die Gelegenheit, die Be-
sucherinnen und Besucher fiir wichtige Themenbereiche zu sensibilisieren.

3. Wie bewertet sie den Stellenwert der Mafsnahmen, welche die Grofie Kreisstadt
Miihlacker in ihrem aktuellen Antrag auf Férderung aus dem Landessanie-
rungsprogramm aufgefiihrt hat, fiir die Durchfiihrbarkeit der Landesgarten-
schau 20157

Zu3.:

Die Stadt Miihlacker wurde seit 1971 mit rd. 32 Mio. Euro Bundes- und Landesfi-
nanzhilfen aus Mitteln der Stddtebaulichen Erneuerung gefordert. Die Stadt hat
bisher groe Anstrengungen unternommen, um in der Innenstadt lebenswerte
Wohnverhiltnisse zu schaffen und vor allem nachzuverdichten. Mit dem Griin-
projekt und den Stadterneuerungsmalinahmen der ,,Kernstadt 11 konnte eine at-
traktiv gestaltete ,,griine Lunge“ mit hoher Aufenthaltsqualitdt in Miihlacker ge-
schaffen werden. Die Planungshoheit und insbesondere die zeitliche Steuerung
der einzelnen Maflnahmen dazu liegen ausschlieBlich bei der Stadt.

4. Wie begriindet sie, dass die Grofie Kreisstadt Miihlacker auf diesen Antrag bis-
her keine Zusage erhalten hat?

Zu4.:

Im Rahmen einer Gesamtbetrachtung wurden alle 580 Antrdge zum Stddtebaufor-
derungsprogramm 2012 iiberpriift und entsprechend ihrer stddtebaulichen Wir-
kung und Dringlichkeit bewertet. Das Programm war 4,2-fach iiberzeichnet. Es
konnte daher nur der dringlichste Antrag der Stadt Miihlacker in das stddtebau-
liche Sanierungsprogramm 2012 aufgenommen werden.

Im Jahr 2011 hatte fiir die Stadt die Mainahme ,,Ortskern Miihlhausen Vorrang,
diese wurde mit einer Landesfinanzhilfe in Hohe von 1 Mio. Euro neu ins Lan-
dessanierungsprogramm aufgenommen.

Aus dem Stadterneuerungsprogramm 2012 erhielt die Stadt fiir die Manahme
,,Ortskern Diirrmenz® eine Finanzhilfeaufstockung von 800.000 Euro. Dieser
Aufstockungsantrag hatte fiir die Stadt Miihlacker ausdriicklich Prioritét vor der
ebenfalls beantragten Neumafinahme ,,Kernstadt 1. Das MFW hat diese Priori-
sierung entsprechend beriicksichtigt. Dies war auch deshalb geboten, weil das
zur Forderung beantragte Gebiet ,,Kernstadt 11 mit 21,1 ha viel zu gro8 ist, um
innerhalb des beantragten Forderrahmens eine ziigige und wirkungsvolle Sanie-
rungsmafinahme durchfiihren zu kénnen. Daher sollte sich die Stadt auf die Be-
arbeitung der wesentlichen stddtebaulichen Missstinde beschridnken. Leitlinie
dafiir wére ein noch zu erstellendes integriertes Gesamtkonzept der Stadt, aus
der die MaBnahmen zur Beseitigung der stidtebaulichen Defizite erkennbar
sind.
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5. Wie bewertet sie die Aussichten dafiir, dass der Forderantrag doch noch zeit-
nah bewilligt wird?

Zus.:

Die dem Land im Jahr 2012 zur Verfligung stehenden Fordermittel sind mit dem
bereits beschlossenen Stidtebauforderungsprogramm 2012 gebunden.

Die fiir eine NeumaBnahme der Stadt Miihlacker notwendigen Bundes- und Lan-
desfinanzhilfen konnten im Jahr 2012 daher nur durch Finanzhilfeumschichtun-
gen aus den noch nicht abgerufenen Finanzhilfebewilligungen aus anderen noch
laufenden Stadterneuerungsgebieten in Miihlacker aufgebracht werden, die nicht
so dringlich sind.

Das MFW regte bei einer Besprechung mit der Stadt ein neues Sanierungsgebiet
Kernstadt I1 an, das eng abgegrenzt ist und den Kriterien des besonderen Stid-
tebaurechts entspricht. Die Stadt will dies eingehend priifen und iiber das Regie-
rungspréasidium Karlsruhe einen verdnderten Neuantrag und den erforderlichen
Umschichtungsantrag vorlegen.

Uber zusitzliche Stidtebaufdrderungsmittel kann vom MFW erst im Jahr 2013
entschieden werden, voraussichtlich im Marz/April 2013, wenn eine Gesamt-
schau aller Antrdge moglich ist.

6. Wie verhdlt sie sich zu Erwdgungen aus dem Miihlacker Gemeinderat, die Ver-
anstaltungen zur Kleinen Gartenschau 2015 bei einem Ausbleiben der bean-
tragten Forderung ausfallen zu lassen?

Zu6.:

Die Stadt Miihlacker hat gegeniiber dem MLR eine verbindliche Erklarung abge-
geben, dass sie das Griinprojekt 2015 nach den Grundsétzen des Landes durch-
fiihrt. Nach Ziffer 3.3 dieser Grundsétze soll das Projekt ,,nach seiner Fertigstel-
lung im Rahmen von Veranstaltungen (Friihlings-, Hochsommer- oder Spétsom-
mersaison) der Offentlichkeit vorgestellt werden®. Das MLR geht davon aus, dass
sich die Stadt Miihlacker an die Vereinbarungen halt.

Der Zeitplan fiir die Umsetzung der beabsichtigten flankierenden Mallnahmen
liegt im Planungs- und Entscheidungsbereich der Stadt. Die Aussagen aus den
Reihen des Gemeinderates der Stadt Miihlacker, ,.keine Veranstaltungen durchzu-
fiihren®, sind im Rahmen der schwierigen Situation zur Finanzierung entstanden.
Die Gemeinderite wiirden jedoch mit einer solchen Vorgehensweise auf wesent-
liche Maflnahmen und Ziele des Griinprojektes, wie z. B. die Unterstiitzung von
Initiativen der Biirger oder der ortlichen Vereine, verzichten.

7. Welche Signalwirkung fiir die Zukunft der Gartenschauen in Baden-Wiirttem-
berg erwartet sie im Falle eines partiellen oder vollstindigen Riickzugs der
Grofien Kreisstadt Miihlacker?

Zu7.:

Die Vorbereitungs- und Planungszeit ist bei Landesgartenschauen und Griinpro-
jekten relativ lang, sie kann eine Dauer von bis zu 15 Jahren umfassen. Bei derar-
tigen Zeitrdumen sind Verdnderungen sowohl der fachlichen als auch der finan-
ziellen und politischen Rahmenbedingungen nicht auszuschlieen.

Dies fiihrte u. a. dazu, dass seit der ersten Vergabe einer Landesgartenschau im
Jahr 1977 bisher zweimal die Durchfithrungsjahre ,,getauscht wurden. So ist
z.B. die Stadt Nagold auf Wunsch der Stadt Schwébisch Gmiind vom Jahr 2014
auf das Jahr 2012 vorgeriickt. In vier Fillen wurden Projekte an ,,Nachriicker*
vergeben, allerdings immer bevor die entsprechenden Forderbescheide erlassen
worden sind.
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Die Nachfrage von Kommunen ist so grof3, dass bisher nur einmal (im Jahr 1987)
keine Landesgartenschau durchgefiihrt werden konnte, weil eine Stadt den Zu-
schlag zu spat zuriickgegeben hat.

Von einem partiellen oder auch vollstdndigen Riickzug der Stadt Miihlacker sind
daher keine Signalwirkungen zu erwarten. Die Probleme, die in der Groflen
Kreisstadt Miihlacker aufgetreten sind, zeigen allerdings deutlich, dass stiddtebau-
liche SanierungsmalBnahmen einen angemessenen Vorbereitungs- und Durch-
fiihrungszeitraum bendtigen und diese mit den MaBnahmen und Aktivitdten zur
Realisierung einer Gartenschau konsequent abgestimmt sein miissen, um die opti-
male Verbindung der beiden Férderbereiche vor Ort zu erreichen.

Bonde

Minister fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschtz
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